



428/CCSC/2025 個案轉介 — 市政署回覆

蔡通委員：

就 閣下於 2025 年 7 月份平常會議之提案，題為 “正視鼠患危害，強化綜合防治與社區共治” ，現回覆如下：

本署持續透過多元渠道進行推廣，包括在電視、電台和巴士投放廣告，以及在本署轄下服務點播放宣傳片及擺放宣傳品，以向市民宣傳保持公共地方衛生，從而減少因違規棄置垃圾及餵飼流浪動物所剩餘糧，成為老鼠食物來源而引起鼠患問題。此外，本署於 2023 年及 2024 年期間分別舉辦線上有獎遊戲，合共有近七萬人次參加。透過舉辦專題講座和定期拜訪坊會，並與地區團體建立溝通機制，主動跟進社區出現的衛生問題，促進官民合作及傳遞相關知識，做好各項防鼠措施，減少鼠患在社區滋長的機會。

為深化本澳物業管理及清潔業界人士對防鼠的重視，自 2019 年起，本署已為業界舉辦理論及實地勘察的課程。去年 10 月至 11 月期間，與生產力暨科技轉移中心（CPTTM）合作開辦 “防治鼠患” 培訓課程，以提升物業管理、清潔業界，以及從事飲食業的人士對防鼠滅鼠的知識和技術水平。

目前，本署於公共街道設置鼠餌盒達 1,450 個，基本覆蓋全澳公共街道，鼠餌盒的巡查工作以電子系統方式進行，每週紀錄藥餌進食情況，專責人員會定期收集及分析巡查數據，以掌握不同區分的鼠患動向，針對鼠隻活躍程度較高的區域，採取相應的防控措施，靈活調整防控策略。同時，本署亦已協調清潔專營有限公司加強各區街道及垃圾收集點的清潔工作，儘量減少鼠患產生。

防治鼠患是一項長期工作，有賴廣大市民、商戶及政府部門三方的共同參與及努力，群防共治，以 “防鼠為主、滅鼠為輔” 的治理原則，積極維護社區衛生環境，合力營造 “冇塢匿” 、“冇路走” 、“冇野食” 的 “三冇” 環境，共同維護大廈、社區的清潔環境，共建健康宜居的生活環境。

在此，對於 閣下的意見深表謝意，並歡迎對本署各項工作提出寶貴意見。

以上回覆僅供 閣下察閱，敬請查收。倘有查詢，歡迎與
)。謝謝！

聯絡（電話：

中區市民服務中心